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due disegni di legge ; che fino dall' anno scorso 
vennero a Roma delle Commissioni di operai 
delle manifatture tabacchi, a cui si promise che 
almeno la questione sarebbe stata studiata e r i -
presa allo stato in cui l'aveva lasciata l'onorevole 
Magliani, cioè con la presentazione di un disegno 
di legge. 

Ora ci si viene a parlare di nuovi studi che si 
faranno. Ma, onorevole ministro, ci dica almeno 
che riprenderà la questione allo stato in cui fu 
lasciata dai precedenti Ministeri e che adempirà 
all'obbligo, assunto in faccia alla Camera, in fac-
cia al paese, di presentare un disegno di legge, 
che è divenuto da parte del Governo un impegno 
d'onore. 

Presidente. H a facoltà di parlare l 'onorevole 
ministro delle finanze. 

Colombo, ministro delle finanze. Io non potrei 
dare un affidamento maggiore di quello che ho 
dato. 

Matti. Allora presenteremo noi un disegno di 
legge. 

Colombo, ministro delle finanze. L ' i n i z i a t i va 
parlamentare e sempre riservata. Io ho detto che 
la questione è degna di esame; che io la esami-
nerò dai punto di vista dell' economia che potesse 
risultare dall'impiego di forze giovani, mandando 
i vecchi in riposo ; e che se da questo studio r i -
sulterà, come io spero, una cifra positiva di eco-
nomia, si potrà devolverla a formare un assegno 
annuo in sussidio alle ritenute, per assicurare 
Una pensione agli operai divenuti inabili al ser-
vizio. 

Altro impegno io non potrei prendere, perch è 
ciò potrebbe portare un peso al bilancio dello 
Stato per una cifra che io non sarei ora in 
grado di determinare. 

Se gli onorevoli Maffi e Pais si accontentano 
di queste mie dichiarazioni, io credo che possano 
bdarsi di me, e star sicuri che eseguirò questo 
studio con tutta lealtà e con l 'intenzione di r iu -
scirò al risultato, al quale essi mirano; in caso 
contrario io non potrei che lasciare alla inizia-
tiva parlamentare la presentazione di un disegno 
di legge, sul quale riservo le mie conclusioni. 

Presidente. Non essendovi altre osservazioni r i -
mane approvato il capitolo 119. 

Capitolo 120. Paghe agii operai del personale 
temporaneo in servizio delle coltivazioni (Spes a 
obbligatoria), lire 300,000. 

Capitolo 121. Sussidio da versarsi alla Cassa d i 
previdenza per pensioni agli operai delle man i -
fatture, (per memoria). 

Capitolo 122. Compra di tabacchi, lavori di 
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bottaio, facchinaggi e spese di trasporti di mate-
riali diversi (Spesa obbligatoria), lire 22,851,000. 

Il seguito di questa discussione è r imandato a 
domani. 

Comunicazione di domande di interrogazione ed 
interpellanza. 

Presidente. Comunico alla Camera diverse do-
mande di interrogazione e di interpellanza. 

L a prima domanda d ' interrogazione è dell'ono-
revole Nocito. 

" Il sottoscritto desidera d ' in ter rogare il mi-
nistro dei lavori pubblici intorno all'abolizione 
della tariffa speciale per il trasporto delle uve 
fresche sulle ferrovie della Rete Adriatica. „ 

Sarà inscritta nell'ordine del giorno. 
L a seconda domanda di interrogazione è degli 

onorevoli Ambrosoli e Rampoldi : 
u I sottoscritti chiedono di interrogare l'ono-

revole ministro per le poste ed i telegrafi per sa-
pere, se il Governo non stimi opportuno di proro-
gare, con una disposizione legislativa, le facoltà 
che la legge 28 giugno 1885 sull ' impianto gra-
duale del servizio telegrafico, ha concesso ai Co-
muni capoluoghi di mandamento. „ 

Sarà anch'essa inscri t ta nell 'ordine del giorno. 
Vengono ora due domande d' interpellanza : 

u I sottoscritti chiedono d'interpellare il pre-
sidente del Consiglio, il ministro dell'interno, quelli 
del tesoro, e di agricoltura e commercio, per cono-
scere quali leggi d'indole sociale, il Ministero in-
tende presentare alla r iaper tura della Camera, e 
specialmente, se abbia intenzione di affrettare la 
discussione delle seguenti : 

u Assicurazione contro gl 'infortuni, e l 'impo-
tenza al lavoro ; 

" Protezione e limitazione del lavoro delle 
donne e dei fanciulli ; 

u Colonizzazione interna. 
" B. Odescalchi, B. Pandolfi, Gamba, 

Pinchia. „ 

" Il sottoscritto chiede d ' interpel lare il p r e -
sidente del Consiglio dei ministri e il ministro 
dell' interno sull' applicazione data alla legge 
5 maggio 1891 sulla formazione delle nuove cir-
coscrizioni elettorali politiche nella provincia di 
Napoli, e sull ' indirizzo speciale politico che si 
vuol dare alle cose napoletane. 

" De Martino. „ 


